

2021年4月19日 星期一 辛丑年三月初八  
今日12版 第11230号 人民日报社出版  
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网  
www.haiwai.net.cn



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港



72年前,胜利红旗插上“总统府”,此后的南京,“天翻地覆慨而慷”——

## “新生活就从那时候开始”

本报记者 何 聪 严 瑜 汪文正



1949年4月25日出版的人民日报头版。

资料图片



南报融媒体记者 冯 芃 摄

97岁的朱明镜,已记不清许多往事,可当记者问起“您还记得南京解放吗”,老人脱口而出:“我们接管了总统府!”

1949年4月23日,人民解放军冲破长江天堑,占领南京,将红旗插上南京国民政府总统府门楼——南京解放!年轻地下党员朱明镜,作为南京市军管会文物保管委员会秘书,参与接管总统府,目睹饱经沧桑的六朝古都回到了人民怀抱。

记者探访的总统府旧址,已被辟为南京中国近代史遗址博物馆,每天接待成千上万参观者,几乎每个人都要在一处打卡留影——胜利红旗高高飘扬过的那座门楼。

随着人潮穿过门楼,记者沿旧址内的中轴线长廊一路北行。脚下的砖石,两侧的梁柱,廊外的草木,经过妥善维护,仍存往昔风貌。最北端的子超楼,一楼墙上的老时钟早已停摆,指针定格在国民党反动派仓皇逃离此间的时刻;二楼陈列室内的老台历摊开,纸页上的日子正是1949年4月23日。

如今的南京,城市面貌日新月异,风采更胜之前。

“高兴呐,高兴呐!”说起当年迎接解放军进城,朱明镜老伴郭平雀跃起来:“当时我21岁,也是一名地下党员。南京解放头两天,我们听从组织安排,护厂护校。第三天,我们就在下关区一家大戏院组织召开欢迎大会。大家唱歌啊、跳舞啊,欢喜得不得了!”

记者递上1949年4月25日人民日报头版的老报样,郭平立刻掏出放大镜,对着最醒目的一行标题——“南京完全解放”,她看了好一会儿,说:“我们的新生活就是从那时候开始的!”

“南京变化大得很呐,简直不得了!”参与解放南京的老战士邓宋愿记得,72年前他随部队进城后,落脚在新街口附近。“地上全是树叶子,街上破烂不堪,一辆汽车都没有。”成家后,他和妻子租住在夫子庙隔壁的老门东,不到20平方米的两间平房,6口人挤着住,门前的土路只有1米多宽,坑坑洼洼。

现在,从总统府旧址出发,仅搭1站地铁,就是楼宇林立、人来人往的新街口商业街区。要问当地人“哪里

最热闹”,他们十有八九会推荐这处名头响亮的南京商业中心。从商业街再乘车约20分钟,记者来到明城墙下的老门东历史文化街区,但见丁香探出宅院芬芳四溢,杜鹃映衬着古老城墙,修缮一新的青石板路旁是清溪细柳,传统民俗与现代商业在此有机相融。邓宋愿一家已不在老门东居住,他们搬进了玄武区红山街道的现代居民楼,舒服宽敞。

“虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷。”当年,听闻捷报,毛泽东挥笔写下气势雄浑的诗篇《七律·人民解放军占领南京》。今天的南京,“承东启西、联通南北、衔接海陆”,在长三角的独特地位进一步凸显,风采更胜之前。2020年南京位列全国GDP总量十强城市,人均可支配收入超过6万元,连续11年获评“中国最具幸福感城市”。

在总统府旧址打卡时,记者见到大堂两侧的东西厢房内各有一个主题展览,吸引了众多游人。西面是追寻南京解放历史足迹的“红旗插上总统府”文物史料展,

东面是浓缩中国共产党发展历程的“人间正道是沧桑”图片史料展。“这是近两年我们精心策划的,游客反响很好,刚刚还有两所大学联系我,想来这里搞党日活动。”南京中国近代史遗址博物馆副馆长刘刚告诉记者,对于历尽磨难的南京而言,幸福来得尤其不易,必须铭记历史。最近馆里正忙着布置另一场红色党报展览,“就在4月23日——南京解放72周年纪念日当天开展”。

郭平也在策划一个活动呢!临别时,她和朱明镜互相搀扶着,对记者悄声透露,老两口打算办场“庆生会”。“过去根本不敢想,我们能活到90多岁,四世同堂,还越老越快!7月1号,我跟老头子准备召集孩子们在家里热闹一下,起码要摆3桌,一道庆祝我们党的100岁生日!”



扫码观看视频

## 这个保安有点儿牛

本报记者 张一琪

一个保安,通过自学,考上了赫赫有名的北京大学。27年前,这条新闻,成为轰动全国的励志故事。

1976年出生的张俊成,山西长治人。初中毕业后,因家贫而辍学。经历了在家劳动、在汽修厂打工等艰辛历程后,他成为北京大学的保安。

在这样的知名学府当保安,自然会受到浸染。业余时间,他开始潜心读书,文学、哲学、历史……他都爱读。真正让

他产生深造愿望的,是这次遭遇:一天,7个外国留学生要进北大,因没带证件,按章不允。可由于语言不通,双方发生了争执……

自此,张俊成开始自学英语。1995年秋天,他参加了成人高考,被北京大学法律系(专科)录取。

毕业后的张俊成面临新的选择:留在城市还是回到家乡?

他毅然决定:回家乡,当老师。“唯有让大山里的孩子读上书,他们才有机会走出大山。”2015年,他和四个志同道合的朋友一起开办长治市科技中等职业学校,成为一校之长。

深深体察求学的艰辛,他对孩子们

关怀殷殷:有的学生没钱上学,张俊成自掏腰包;有的学生成绩不好,张俊成陪他一起学;有的学生家庭教育空缺,张俊成扮演起爸爸的角色……学校还为孩子提供打工机会,鼓励他们掌握一技之长。

除了教给学生知识,张俊成还教他们做人的道理。一个学生不想读书了,张俊成带着他去捡垃圾。捡了一阵儿,学生说:“我要回教室了!”

离开北大这么多年,张俊成每年都会回去,看看儒风蔚然的燕园和帮助过自己的老师。“我要传承北大的学风和学人肩负的责任!”张俊成说。

5年多来,张俊成已为社会输送了数千名人才。

## 司法救助“零次跑”

郝红梅

“不见面就能领钱,说出去谁信?”“兰老实,你可别扯把子冒皮皮!”四川南充顺庆区大北街的村民摆龙门阵,话里话外不相信。

“我说的都是真的!”绰号“兰老实”的兰海涛急得涨红了脸,真就边展示手机里的收款明细,边跟大伙道了原委。

这事儿还得从去年兰老实在无锡打工时说起。有天中午去食堂打饭,因排队和工友发生了口角,没想到对方竟动了手。看病加误工,兰老实在里外外花了万块……事后,兰老实委屈地回乡养伤。

3月26日,他接到一个电话:“兰海涛,在审查案件的时候,我们发现你的条件符合国家司法救助政策。”电话那头,无锡市新吴区检察院检察官告诉他,检察院有个控告申诉业务,像他这样因案导致生活困难的被害人,可以申请国家司法救助。

兰老实半信半疑。从四川南充到江苏无锡,距离1600多公里,来回路费上千块。他打了退堂鼓。

“别急,以前我们要求本人现场申请,现在有远程司法救助系统,人不来也成。”

检察官听出了他的犹豫,通过微信语音聊天手把手教着他,不到十分钟就在微信里完成了申请。不到五天时间,兰老实银行卡上就收到了5000元司法救助金。

据悉,江苏检察机关正在上线运行远程司法救助系统,实现了司法救助“零次跑”。

民生小事这样解决

“一带一路”,中国与共建国家更加互信,形成合力。

今年是博鳌亚洲论坛成立20周年。它成立的初衷是加强亚洲国家之间及亚洲与世界其他地区的交流与合作,促进亚洲经济的一体化。20年来,博鳌亚洲论坛立足亚洲、面向世界,凝聚共识、促进合作,成为联系“亚洲梦”和“世界梦”的窗口。20年来,博鳌亚洲论坛所凝聚的“亚洲智慧”,是中国和亚洲为世界和平与人类进步作出的重大贡献。20年来,博鳌亚洲论坛的探索,是发展中国家参与全球治理的重要创新,是开放、包容、互鉴理念在全球治理领域的重要实践。

“积土而为山,积水而为海”。20年前的中国,刚刚加入世贸组织。今日的中国,是世界第二大经济体,人均GDP突破1万美元,综合国力实现跨越式发展。伴随着中国成长,博鳌亚洲论坛国际影响力也日益提升,在凝聚亚洲共识、促进亚洲发展、实现亚洲繁荣等方面发挥了独特作用。

“抓住今天,才能不丢失明天”。在当前这个特殊历史时期,帮助亚洲乃至世界各国凝聚发展共识、重塑增长信心,是博鳌亚洲论坛的题中之义。今年年会,更值得世界期待。

(作者为福建省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

## 完善全球治理的“亚洲视角”

黄日涵

望海楼

本栏目主持人:陈振凯